
LOGARİTMA LOGARİTMA −− 1 1

( ÜSTEL FONKSİYON ( ÜSTEL FONKSİYON − − LOGARİTMA FONKSİYONU ) LOGARİTMA FONKSİYONU ) 

LOGARİTMALOGARİTMA

ab
=c  eş i t l iğ in i  düşünel im.  

Mümkün o lan durumlarda;
Durum 1:   a  ve b  b i l in iyorsa  c  üs a lma 

iş lemiyle  bu lunabi l i r.   Örneğin 25
=c  ise 

c=32 d i r.

Durum 2:   b  ve c  b i l in iyorsa  a kök  a lma 

iş lemiyle  bu lunabi l i r.  Örneğin a2
=7 ise

a=√7  d i r.
Bu iş lemler i  daha önceden görmüştük .

Durum 3:   a  ve c  b i l in iyorsa  b logar i tma 

a lma iş lemiyle  bu lunabi l i r.  2b
=7

eşi t l iğ in in  çözümü logar i tmayla b=log27

olarak  e lde edi l i r.  (Bazı  özel  durumlarda  
logar i tma iş lemi  yapmaya gerek  
kalmadan da çözüm bulunabi l i r.  Örneğin

2b
=8 gib i .  )

SONUÇSONUÇ

Logar i tma daha önceden çözemediğ imiz  

a
x
=b g ib i  denk lemler i  çözmenin arac ıd ır.

Logar i tma a lma iş lemi  kabaca üs a lma 
iş lemin in  ters i  o larak  düşünülebi l i r.  
Logar i tma a lma iş lemine baş lamadan 
önce üste l  fonks iyonlar ı  ince leyel im.

ÜSTEL FONKSİYONÜSTEL FONKSİYON

a∈ℝ
+
−{1}  o lmak üzere,  f :ℝ→ℝ , f (x)=a x  

fonksiyonuna üstel fonksiyon denir.

Örnek...1 :Örnek...1 :
f :ℝ→ℝ

+ , f(x)=2x  üste l  fonks iyonu iç in  f (5)  

kaçt ı r?
32

Örnek...2 :Örnek...2 :
f :ℝ→ℝ

+ , f(x)=ax  üste l  fonks iyonu iç in  

f (5)=243 tür.  Buna göre,  a  kaçt ı r?
3

Örnek...3 :Örnek...3 :
f :ℝ→ℝ , f (x)=2x  fonks iyonuna a i t  tab loyu  

doldurup  o luşan ik i l i le re göre  graf iğ in i  
ç iz in iz?

GENELLEMEGENELLEME  

f :ℝ→ℝ , f (x)=a x  

fonks iyonu a>1
iç in  ar tandı r.
Şek l i
ince leyin iz .  
 

Örnek...4 :Örnek...4 :

f :ℝ→ℝ , f (x)=(1
2

)
x

fonks iyonuna a i t  tab loyu  

doldurup  o luşan
ik i l i le re göre
graf iğ in i  ç iz in iz?

GENELLEMEGENELLEME  

f :ℝ→ℝ
+ , f(x)=ax

fonks iyonu
0<a<1 iç in
azalandır.  
Şek l i  ince leyin iz.
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ÖZET OLARAKÖZET OLARAK

  a∈ℝ
+
−{1}   f :ℝ→ℝ , f (x)=a x  üste l  

fonks iyonu;
1)  a > 1 için artandır.
2)  0<a<1 için azalandır.
3)  Bire bir fonksiyondur.
4) Değer kümesi ℝ

+ alınırsa örtendir. Bundan 

dolayı f :ℝ→ℝ
+ , f(x)=ax  için f−1(x) ters 

fonksiyonu tanımlıdır ve bu ters fonksiyona 
logaritma fonksiyonu denir.

LOGARİTMA FONKSİYONULOGARİTMA FONKSİYONU

f :ℝ→ℝ
+ , f(x)=ax  fonks iyonunun ters  

fonks iyona sahip o lduğunu b i l i yoruz.  Söz 
konusu ters  fonks iyona logari tma 

fonks iyonu deni r  ve f :ℝ+
→ℝ , f(x)=loga x  

i le  göster i l i r.   Şek l i  ince leyin iz .
 

yukarıdaki eşlemeyi sembolik olarak 

y=ax
 x=loga y  olarak yazabiliriz.

Örneğin   uygun şartlarda tanımlı  f (x)=2x  ve

g(x)=log2x fonksiyonları birbirlerinin tersleridir.

f (x)=a x ile g(x)=loga x  fonksiyonları birbirlerinin 

ters fonksiyonlarıdır. Bu fonksiyonların grafikleri y=x
doğrusuna göre simetriktir. Şekli inceleyiniz.

UYARI 1UYARI 1

1)  logax i fadesi  "  a  tabanında x  in  

logar i tması"  d iye okunur.

2)  logax  yazı l ış ı  a 'n ın  hangi  kuvvet i  x  

o lur  şek l inde yorumlanabi l i r.  

Örneğin  log 82  i fades in in  eş i t in i  bu lmak 

iç in  ya  2  sayıs ın ın hangi  kuvvet i  8  yapar  

d iye  düşünürüz  ya da  log 82 =x  o lsun  

d iyerek  logar i tma ve üste l  i fadeyi  

b i rb i r ine bağlayan loga y=x ax
=y  

eş i t l iğ inden yo la ç ıkar  2x
=8  denk lemin i  

mümkünse çözer  ve x ' i  bu luruz.  (Daha 
sonra logar i tma özel l ik ler in i  
öğrendiğ im izde fark l ı  b i r  düşünüşle de 
sonuca g idebi l i r i z . )

Örnek...5 :Örnek...5 :
 log2x=4  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

16

Örnek...6 :Örnek...6 :
log53025   kaçt ı r?

5

Örnek...7 :Örnek...7 :
logk 9=2  o lduğuna göre,  k  kaçt ı r?

3

Örnek...8 :Örnek...8 :
log2(x+5)=7  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

123

Örnek...9 :Örnek...9 :
log4(16)=x  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

2

Örnek...10 :Örnek...10 :
log√2(8)=x  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

6
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Örnek...11 :Örnek...11 :
log 1

25

(125)=x  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

−3
2

Örnek...12 :Örnek...12 :
log381=2x−3  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

7
2

Örnek...13 :Örnek...13 :
log31=

2
x
−3  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

2
3

Örnek...14 :Örnek...14 :
log5

x−1
x−2

=−1  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

3
4

Örnek...15 :Örnek...15 :
log2[3+2log3(x+1)]=1  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

√ 3−3
3

Örnek...16 :Örnek...16 :

4
x
3
−2

=128  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

33
2

Örnek...17 :Örnek...17 :
5x

=8  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

log 85

Örnek...18 :Örnek...18 :
7x+2

=15  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

log (15)7 −2

Örnek...19 :Örnek...19 :
62x+5

−2=17  o lduğuna göre,  x  kaçt ı r?

log (19)6 −5

2

Örnek...20 :Örnek...20 :
Uygun şar t larda  f (x)=5x +1

−2
fonks iyonunun ters  fonks iyonunu bulunuz?

f−1
(x)=log (x+2)5 −1

Örnek...21 :Örnek...21 :
Uygun şar t larda f (x)=3x−2

+4
fonks iyonunun ters  fonks iyonunu bulunuz?

f−1
(x)=log (x−4)3 +2
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Örnek...22 :Örnek...22 :
Uygun şar t larda f (x)=72x−3

+5   fonks iyonu 

ver i l i yor.  f−1
(12)=?

2

Örnek...23 :Örnek...23 :
f :(3,∞)→ℝ , f (x)=log2(x−3)  

fonks iyonunun ters  fonks iyonunu bulunuz?

f−1
(x)=2x

+3

Örnek...24 :Örnek...24 :
f :(−5,∞)→ℝ , f (x)=log2(x+5)−2  

fonks iyonunun  ters  fonks iyonunu bulunuz?

f−1
(x)=2x+2

−5

Örnek...25 :Örnek...25 :
f :(−3,∞)→ℝ , f (x)=log2(2x+6)−2  

fonks iyonu iç in  f−1
(4)=?

29

UYARI  2UYARI  2

Tabanı  10 o lan  logar i tma fonks iyonuna 
onluk  (bayağı)  logar i tma fonks iyonu 
deni r.

f :ℝ→ℝ+ , f(x)=log10x fonks iyonu f (x)= logx 

i le  de göster i leb i l i r.  (Yani  taban 
bel i r t i lmemişse 10 a l ın ı r )

Örnek...26 :Örnek...26 :
log100=x ise x  kaçt ı r?

2

Örnek...27 :Örnek...27 :
log(0,001)=2x+7 ise x  kaçt ı r?

−5

Tabloyu  inceleyin iz.

x (1+
1
x )

x x (1+
1
x )

x

1 2 −2 4

10 2,5937.. −10 2,8679.

102 2,7048.. −102 2,7319..

106 2,7182.. −106 2,7182..

Tabanı  e  (Euler sayısı) değeri  2,7182.. olan 
irrasyonel sayı  o lan  logar i tma fonks iyonuna 
doğal  logar i tma fonks iyonu deni r  ve

f :ℝ→ℝ+ , f(x)=logex=lnx  i le  göster i l i r.

Örnek...28 :Örnek...28 :
ln ( logx)=0  ise x  kaçt ı r?

10

Örnek...29 :Örnek...29 :
f :(−∞

,4
3

)→ℝ , f(x)=ln(4−3x)−2

fonks iyonunun ters  fonks iyonunu bulunuz?

f−1
(x)=

4−ex+2

3
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LOGARİTMA FONKSİYONUNUN EN GENİŞ LOGARİTMA FONKSİYONUNUN EN GENİŞ 
TANIM KÜMESİTANIM KÜMESİ  

Bir  fonks iyon  iç in  en geniş  tan ım kümesi ,
fonks iyonunun bağımsız değişkenin in  
(genelde  x)  seç i leb i leceği  en büyük  
kümedir.  

f (x )=logh(x )g (x) fonks iyonun en geniş  tan ım

kümesi   

 i )  g(x)>0    i i ) h(x)>0   i i i)  h(x)≠1

i fadeler in i  sağlayan x  değer ler in in  
kümesid i r.
Özet lersek ,  taban ve logar i tması a l ınan  
sayı  pozi t i f  o lmal ı ,  taban pozi t i f ken 1 
o lmamal ıd ır.

Örnek...30 :Örnek...30 :     
 f (x)=log2(x−2) fonks iyonunun en  geniş   tanım

kümesin i  bu lunuz?

(2,∞)

Örnek...31 :Örnek...31 :     
f(x )=log (x+5)8−x  fonks iyonunun en  geniş   

tanım kümesin i  bu lunuz?

(−5,8)−{7}

Örnek...32 :Örnek...32 :
f(x )=log (x2

−8x+15)x 4  fonks iyonunun en geniş

tanım kümesin i  bu lunuz?

ℝ−([3,5 ]∪{−1,0,1})

Örnek...33 :Örnek...33 :

 f (x)=ln( x−2

x2
−64) fonks iyonunun en  geniş  tanım

kümesinde kaç tane negat i f  tam sayı  vardır?
7 tane

{−7,−6,−5,... ,−1}

Örnek...34 :Örnek...34 :     
f(x)=log (x2

−2 x+m)√ 2  fonks iyonunun en  geniş

tan ım kümesi  ree l  sayı lar  kümesi  ise m n in 
en küçük  tam sayı  değer i  kaçt ı r?

2

Örnek...35 :Örnek...35 :     
f(x )=log (x2

+5 x+m)π  fonks iyonunun en geniş  

tan ım kümesi   ℝ−{k} kümesi  ise m−k kaçt ı r?

35
4
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME 

1) f :ℝ→ℝ
+ , f(x)=(a+2)

x  üstel fonksiyonu için
 f(3)=1331 dir. Buna göre, a kaçtır?

9

2) log√5(125)=x  ve log2(x−2)=a  ise x, a nın kaç
katıdır?

3

3)  log [8+ log2[3+2log3(x−1)]]=1  
olduğuna göre, x kaçtır?

√ 3+1

4) 7x+5
−2=13  olduğuna göre, x  kaçtır?

log (15)7 −5

5) f :ℝ→ℝ
+ , f(x)=53x+2

−7
  fonksiyonunun   ters 

fonksiyonunu bulunuz?

f−1
(x)=

log (x+7)5 −2

3

6) f :(−
2
5

,∞)→ℝ , f(x)=log2(5x+2)+7  

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

f−1
(x)=

2x−7
−2

5

7) f (x)=logx2−x+1(x
2
+6 x+5 )  fonksiyonunun en 

geniş  tanım kümesini bulunuz?

(−∞ ,−5 )∪(−1,∞)−{0,1 }

8) f :ℝ→ℝ
+ , f(x)=4ex−2

+3  fonksiyonunun   ters 
fonksiyonunu bulunuz?

f−1
(x)=2+ ln(

x−3
4

)
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